



新学期开学典礼上,烟台市各高中学校书记、校长发表致辞

开学第一课,元气满满

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道)2月13日,烟台市中小学校正式开学。在新学期开学典礼上,各高中学校书记、校长的致辞、寄语尤为引人注目,热词佳句频出,为师生上了一堂元气满满的“开学第一课”,为广大学子开启新的学年赋予了满满的正能量、新动力。

新的学年象征新气象、新希望,书记、校长的寄语将为新学期指明方向,这些充满教育智慧的话语犹如灯塔,引导莘莘学子在知识的海洋中乘风破浪,也展现出杏坛欣欣向荣、蓬勃向上的浓厚教育氛围。

烟台一中党委书记、校长李金波:

愿师生都能发扬DeepSeek深度求索精神



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王伟 摄影报道)2月13日,烟台一中党委书记、校长李金波寄语全体师生:愿广大教师都能学习黄旭华对祖国“深潜”30年的精神,一生奉献、无限赤诚,做甘为人梯,有“大爱”的教育人,以精湛的专业教学本领成为“经师”和“人师”的统一者。

愿每位同学都有哪吒不服输的拼劲,树立远大理想,朝着“无我”“忘我”的“大我”境界奋进。愿全体师生都能发扬DeepSeek深度求索精神,勇于担当,为民族复兴贡献力量。

烟台二中党委书记、校长王晓波:

世界赠予我们美好,我们赋予时代以进步



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 任琳娜 摄影报道)2月13日上午8时,烟台二中党委书记、校长王晓波以《世界赠予我们美好 我们赋予时代以进步》为主题发表了开学典礼致辞,对新学期提出展望。

教育,赠予我们责任与担当的职责,新学

期烟台二中师生同心同进,一起守护好同学们成长的课堂,让每一堂课都能深刻提高同学们的生命质量。

教育,赠予我们创新与发展的勇气,新的学期将努力让学生成长为有理想、有特长、有知识、有力量,让党放心、身心健康的新一代。

烟台三中党委书记李丽云:

胸怀家国,保持热爱,坚持到底



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 盖艳芹 摄影报道)2月13日清晨,烟台三中举行了开学典礼,学校党委书记李丽云寄语全体师生:

新征程,我们要有“胸怀家国”的志向。把个人的成长融入国家和民族的发展洪流,将每一份努力都汇聚成推动社

会进步的磅礴力量。新起点,我们要有“保持热爱”的初心。热爱学习、热爱运动、热爱生活中美好的事物。

新学期,我们要有“坚持到底”的毅力。希望同学们像电影《哪吒2》中哪吒一样,克服重重困难,在坚持中实现自己的目标。

烟台四中校长李泽明:

做自己的哪吒,勇敢追梦



本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 石婉琦 摄影报道)2025年春季新学期的开学典礼上,烟台四中校长李泽明借文化瑰宝《哪吒之魔童闹海》和科技奇迹DeepSeek寄语同学们。

他说,高中生活充满挑战,“但是,请记住,哪吒的故事告诉我们:

相信自己,勇敢面对,你一定能找到属于自己的光芒。”

“DeepSeek”的爆发让人们看到,人工智能和科技创新正在深刻改变世界。学校会为大家提供更多的科技创新平台,希望同学们积极参与,敢于尝试,成为未来的探索者和创造者。

烟台青华中学校董于范易:

怀揣梦想,勇于探索,不负青春和时代



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 孙永胜 摄影报道)2月14日,烟台青华中学举行了新学期开学典礼,校董于范易发表了讲话。

他希望每一位青华学子在书山学海中都能保持探索的锐气,在挑战面前展现坚韧的品格,将创新思维融入日常学习之中。请始终铭记:今日的每一分耕耘,终将汇聚成推动民族复兴的磅礴力量!

要怀揣梦想,勇于探索,成为具有社会责任感、创新精神和实践能力的新时代青年。坚持梦想,勇于追梦;勤奋学习,全面发展;团结协作,共同成长。

莱山一中党委书记杨曙光:

追光而遇,沐光而行,成为更好的自己



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 刘晓玲 摄影报道)新学期,莱山一中党委书记杨曙光深情寄语全体师生:

厚植家国情怀,勇担时代使命。2024年,我国在科技、文化等领域取得诸多成就:福建舰试航成功、嫦娥六号顺利返回、春节申遗成功等。

希望师生能将家国情怀转化为实际行动。投身科技创新,树立远大志向。2025年春晚的机器人表演展示了我国在人工智能领域的成就。希望同学们追光而遇,沐光而行,成为更好的自己。希望老师们注重学科融合教学,让学生在创新道路上不断前行。

杏坛春之声 寄语新学期

新学期开学典礼上,烟台市各高中学校书记、校长发表致辞

开学第一课,元气满满

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 张杰 摄影报道)站在2025年新学期的起点,烟台爱华学校郭美娟总校长寄语全体师生:

春节期间,朋友圈被DeepSeek刷屏。希望每一位师生在新学期里都保持着对知识的渴望,勇于探索未知领域,

牟平一中党委书记鞠静:

胸怀“国之大者”,自强不息



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 李慧 摄影报道)2月13日上午,牟平一中党委书记鞠静以“牟一塑造你的精神颜值,你点亮牟一的浩瀚星图”为题,在给全体师生的开学致辞中做了分享。

“此生属于祖国,此

生无怨无悔”。黄旭华院士一生不为名利只为中国。大家要在民族复兴的征程中找准人生坐标,扛起强国的时代重任。

在AI浪潮席卷全球的今天,我们要主动求变,主动作为,持续去做,会产生巨大的复利效应,超出你我的想象。

福山一中党总支书记、校长王岳峰:

始终葆有“亚平师姐”一样忠诚勇毅的担当



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 何绪堂 摄影报道)新学期,福山一中党总支书记、校长王岳峰在开学典礼上提出对同学们的希望。

始终坚定“哪吒”一样追求理想的信念。敢于尝试,为人生增添成功的底气。

能够始终葆有“DeepSeek”一样创新求索的钻劲。苟日新,日日新,始终沉潜于深度学习,深度钻研。

能够始终葆有“亚平师姐”一样忠诚勇毅的担当。厚植家国情怀,听党指挥,报效祖国,成为担当中华民族伟大复兴的栋梁之才。

开发区高级中学校长李环:

心怀家国,与时代同频共振



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 吴秋霞 摄影报道)站在新学期的起点,开发区高级中学校长李环在致辞中,跟同学们谈了三个方面的想法。

选择比努力更重要。过一种“成长型、未来型生活”,担负起对自己的未来、对家庭的责任。

坚持比天赋更重要。希望新的学期大家锁定目标不放松,相信坚持的力量。

过程比结果更重要。希望同学们能够修炼好内心,品味好生活。

希望同学们能够心怀家国,志存高远,与时代同频共振!

开发区王懿荣高级中学校长毕振强:

拥抱智能时代,培育创新人才



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道)在新学期开学典礼上,开发区王懿荣高级中学校长毕振强讲到,作为教育工作者,我们深知:真正的教育是以人文精神为根基的主动引领。

面对AI技术重构认知图谱的挑战,我们将坚守“立德树人”的初心,在课堂教学中强化价值观引领,让人工智能成为辅助工作和学习的工具,而非思维的替代品。

我们要致力于构建创新人才培养的生态体系。开展“人工智能+”学科融合实践,以开放姿态共同培育兼具家国情怀、创新能力和健全人格的时代新人!

烟台十四中党委书记、校长赵燕:

勇于挑战,超越梦想



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 徐琳 摄影报道)烟台十四中党委书记、校长赵燕结合寒假热议的两个话题——哪吒和DeepSeek,寄语全体学生,愿每一位同学都能在新的学期里,勇敢追梦,不断超越。

树立目标,坚定信

念。希望每一位同学都能像哪吒一样,勇敢面对学习中的挑战。每一次的坚持和努力,都是在为未来的成功铺路。

勇于挑战,敢于创新。DeepSeek,其意为“深度探索”,这恰恰启示我们,要学会主动探索,培养独立思考的能力,培养创新思维。

烟台爱华学校总校长郭美娟:

用爱心、细心、耐心与专心点燃梦想



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 张杰 摄影报道)站在2025年新学期的起点,烟台爱华学校郭美娟总校长寄语全体师生:

春节期间,朋友圈被DeepSeek刷屏。希望每一位师生在新学期里都保持着对知识的渴望,勇于探索未知领域,

不断突破自我,成为新时代的“探路者”。老师们要秉持“四心”——爱心、细心、耐心与专心,激发学生的激情,挖掘他们的学习潜能,点燃心中的梦想之火。

要像哪吒一样,心怀信念,敢于挑战自我,勇于突破极限,奋力实现人生理想。



“你家孩子报了什么班?”“我邻居家的孩子都学会100多个单词了。”开学后的幼儿园门口,家长们聚在一起,一边等待孩子们放学,一边热议“报班”的话题。近年来,学前儿童教育“内卷”现象愈演愈烈,拼音、算术、英语等学科知识学习不断前移,家长们纷纷陷入“抢跑”焦虑。

听听家长们的讨论,就能感觉到,报班的幼儿家长并没有高枕无忧,没有报班的家长更是忧心忡忡。“抢跑”是一场现代社会对教育的集体焦虑。家长们生怕自己的孩子输在起跑线上:别人家的孩子三岁开始识字,我的孩子两岁就要开始;别人报了五个兴趣班,我就要报七个。这种攀比心理催生了畸形的教育生态,让本该充满童趣的学前教育变成了不健康的竞争场。

毫无疑问,“抢跑”家长的出发点是爱。他们的焦虑情绪主要源于对未来不确定性的恐惧。在快速迭代的社会变化中,家长们将自身的社会压力转嫁到孩子身上,希望通过超前教育为孩子赢得竞争优势。教育市场化进一步放大了这种焦虑。培训机构精心设计的营销话术,不断推高家长的教育期望。“不要让孩子输在起跑线上”“启发孩子创造力”等口号,精准击中了家长的软肋,似乎不报班,就是对孩子的不负责任,于是越来越多的家长省吃俭用、加班赚钱,却在培训班费用上一掷千金。

事实上,超前教育对儿童的伤害是深远的。心理学研究表明,过早的系统化学习会抑制儿童的创造力发展。在应该尽情玩耍的年龄,孩子们却被困在教室里,一方面是失去了通过游戏探索世界的机会,另一方面是缺少了家长的陪伴,内心会逐渐滋生不安全感。这种违背儿童成长规律的教育方式,可能导致孩子产生厌学情绪,失去学习兴趣,甚至埋下精神抑郁的种子。在家里,亲子关系被异化为教育者与被教育者的关系,家庭氛围变得紧张,充满压力。在周末或者孩子放学后,家长们疲惫地奔走于各种培训班之间,不但大大减少了亲自陪伴孩子成长的快乐时光,而且白白浪费了自己的休息时间。这种畸形的教育方式,不仅影响孩子的身心发展,还经常影响家庭关系的和谐。

父母之爱子,则为之计深远。教育更应该“计深远”,要尊重儿童的发展规律、注重培养学习兴趣和良好习惯、营造宽松愉快的成长环境。教育的本质是培养完整的人,而不是制造学习机器。每个孩子都有其独特的成长节奏,教育应该尊重这种差异性。很多经验表明,给予儿童充分的游玩和探索时间,反而能培养出更具创造力和学习能力的人才。

诚然,缓解教育焦虑需要全社会共同努力。政府要加强对教育培训机构的监管,遏制其过度商业化的倾向;学校要承担起教育主体责任,提供优质均衡的教育资源等。但是,无论现状怎样,家长是孩子的第一责任人。家长不能被培训机构带节奏,要自主树立正确的教育观念。既不能着急,又要有耐心和智慧,坚信时间的力量。这不仅是教育的真谛,更是破解教育焦虑的有效方法。

面对教育焦虑,家长们需要保持理性、韧性和定力。与其盲目“抢跑”,不如“静待花开”,让孩子在家长的悉心陪伴下,按照自己的方式健康成长,给孩子一个充满美好回忆的童年。

芝罘区召开初中教科研工作会议

规划2025均衡优质教育路线

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 周永伟 贺伟伟)2月21日,芝罘区2025年初中教科研工作会议在烟台十三中召开。

回顾2024年下半年芝罘区初中教科研工作,部署2025全年工作任务。全区各公办中学和民办学校分管初中教学及德育工作的副校长、教导主任、政教处主任、教研室主任、初四年级负责人及教研中心全体初中教研员共200余人参会。

面向德育工作,德育室主任杨芳提出在芝罘区教体局和教科研中心的领导下,以“行走的大思政课”助推思政课一体化建设,以课程化教研助力德育骨干暨班主任能力提升,以典型带动引领校

家社协同育人提质增效,扎实推进德育工作内涵发展。

在总结教科研工作时,教科室主任刘静静充分展示了芝罘区教科研工作取得的成效。要求各学校持续加强“新课标·新课程·新课堂”研究和实践,深化校本课程研究等工作,扎实推进各项课题、项目的研究进程,打造具有影响力的芝罘教科研品牌。

在初中教学工作上,初中室负责人安德生回顾了上学期教学教研工作的关键举措和成效,强调新学年构建区、片、校教研一体化的工作思路;从“全面推行教学革新举措,打造高效课堂”和“科学统筹中考复习工作,提升备考实效”等方面提出了具体要求。

二月二 知龙俗

牟平区大窑街道沙子学区小学开展民俗学习活动

本报讯(通讯员 常雪雁)春回大地,万物复苏。农历二月二将近,结合传统节日,牟平区大窑街道沙子学区小学于近日开展了“二月二,知龙俗”系列活动,让同学们感受传统文化之深刻内涵和美好寓意:挂龙尾,祈福“学业上进,早跳龙门”;剃龙头,祝福一年

都有精神头,健康成长,早成栋梁;绘龙图,扎游龙,同学们亲手绘制出一条条风格各异的龙,再制作成手工作品,互相欣赏,体会节日之美。

本次活动让同学们在轻松愉快的氛围中感受到了中华优秀传统文化的博大精深,爱国爱家乡的热情高涨,学习劲头十足。

书香艺韵润童心

龙口市龙口学校小学部组织学生开展练字活动

本报讯(通讯员 黄梦雅)为了让学生在寒假中切身感受中华文化的独特魅力,提升书写能力,增进学生对汉字的热爱之情,龙口学校在小学一、二年级大力开展了学生寒假练字活动。

寒假期间,学校安排专业知识丰富的老师姜玲玲对学生书法练习进行了指导。姜玲玲精心备课,将握笔姿势和横竖撇捺等基本笔画的书写要点拍摄成视频发

给学生。同时,学校要求一、二年级语文老师每天在班级群内督促学生练习并批改,进行表扬和指正,让孩子们在墨香中度过一个充实而有意义的假期。

开学后,学校认真组织了书法作业的评选。老师们从笔画规范、结构美感、整体布局等多方面进行考量,筛选出了一批优秀作品,并在寒假书法作业中表现出色的同学颁发奖状。